

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Кокова Алима Арсеновича на тему «Организационно - экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Успешное решение проблемы устойчивости развития регионального агропромышленного комплекса предполагает в качестве обязательного условия максимально полный и достоверный учет всего комплекса действующих факторов и их последующую оценку. Исследование работ отечественных авторов свидетельствует о наличии различных подходов или критериев при построении вариантов классификаций. В одном случае - это отношение к среде производства, в другом - степень участия в процессе производства, в третьем - характер влияния на результаты хозяйственной деятельности. В отдельных работах акцентируется внимание на естественных и экономических группах факторов, указывается на необходимость учета экологических факторов. Нам представляется, что при классификации факторов, формирующих устойчивость развития в современных условиях, необходимо учитывать следующие положения. Разработанная и принятая в мировом масштабе концепция устойчивости применительно к агропромышленному комплексу предъявляет требования одновременной агрономической, экологической, социальной, микроэкономической и макроэкономической устойчивости. Под агрономической устойчивостью понимается сохранение продуктивности сельскохозяйственных угодий и пашни на протяжении длительного периода; под экологической - ненанесение вреда окружающей среде и целостности несельскохозяйственных систем; под социальной - повышение уровня жизни сельского населения на основе роста его доходов, развития социально-культурного обслуживания на селе; под микроэкономической - наличие для сельскохозяйственного предприятия возможности функционировать длительное время в качестве основной экономической единицы; под

макроэкономической - обеспечение продукцией внутреннего рынка и конкурентоспособность на внешних рынках.

Следовательно, развитие аграрной сферы может считаться устойчивым, если, во-первых, обеспечивается желаемый уровень производства, удовлетворяющий потребности населения в продуктах питания, а перерабатывающую промышленность – сырьем, во-вторых, осуществляется развитие сельских территорий на основе увеличения доходов сельского населения, создания нормальных условий жизни на селе, в-третьих, сохраняется и приумножается природный потенциал.

Судя по автореферату, научная новизна диссертации состоит в развитии теоретических положений и разработке практических рекомендаций по формированию организационно-экономического механизма, обеспечивающего устойчивое развитие АПК..

Одним из главных достижений автора является выработанная научная концепция управления воспроизводственными процессами в аграрной сфере, учитывающая ее растущее значение в обеспечении стратегических задач социально-экономического развития региональной экономики.

Вместе с тем работа не лишена недостатков. Аграрный сектор России и ее регионов продолжительное время находился в состоянии глубокого кризиса. В целом, сложившаяся ситуация свидетельствует о необходимости коренной перестройки аграрной политики России. Практика показала, что меры косметического характера, вытекающие из курса минимизации роли государства в экономике, на которые в период реформ делалась ставка, не способны обеспечить выход из кризиса, а также высокую эффективность и конкурентоспособность отрасли. Об этом убедительно свидетельствует общемировая тенденция усиления роли государства в развитии аграрного сектора, в этой связи, автору необходимо было бы подробнее описать исследования факторов, объективно обуславливающих необходимость государственного регулирования АПК региона.

Высказанное замечание не существенно снижает теоретическую и практическую значимость представленных в диссертации научных положений.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, выполнено в рамках специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское

хозяйство)» и соответствует пп. 1.2.42. «Организационный и экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве», 1.2.50. «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры» Паспортов специальностей ВАК (Экономические науки), а ее автор Коков Алим Арсенович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Захарова Елена Николаевна, доктор экономических наук., профессор, профессор кафедры экономики и управления ФГБОУ ВПО «Адыгейский государственный университет»: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 208, e-mail: adsu@adygnet.ru, <http://www.adygnet.ru/>

Тел/факс: (8772) 57-02-73



E.N. Zakharova

Е.Н. Захарова

Захаровой Е.Н. заверяю
Заведующий
кадров